

“工”创品质生活

# 让“文化阳光”更灿烂

## 湖州工会倾心打造“唱响劳动美”职工文化特色品牌



“唱响劳动美”湖州市总工会送文艺进基层活动现场。

记者寿慧桢 通讯员张施维报道 “湖工之声”新时代理论宣讲、红色工匠专场宣讲、“湖工悦读·书香四季”阅读活动、“理享市集”文艺志愿服务、“有一种幸福叫劳动”工会直播间、文艺轻骑兵送文化下基层……一场场“火出圈”的活动,一支支“满能量”的队伍,是湖州市总工会满足职工群众日益增长的高品质文化生活需求、不断擦亮“唱响劳动美”职工文化特色品牌的缩影。

今年以来,湖州市总工会以打造新时代职工文化建设“湖州样本”为目标,用党的创新理论武装职工、用先进文化培育职工、用真诚服务赢得职工、用正确舆论引导职工,全面实施职工文化建设三年行动方案,布局“一心多点”文化

阵地,建设多元服务文化体系,文化赋能高质量发展效应得到充分释放。

### 向外探寻,向内思考 让劳动之美滋养职工心田

“此次学习让我感受到了‘三个精神’的力量,只要努力奋斗就能在平凡岗位上做出一番成绩。”日前,浙江鸿昌铝业有限公司职工何玲玲在聆听湖州市工会系统领讲员大赛后感慨道。

以“眼力向下、脚力向下、资源向下”为核心理念,今年初,湖州市总工会联合市委宣传部出台《关于全面推进“守好红色根脉·班前十分钟活动”的指导意见》,依托“会、站、家”阵地,采取工会干部带头讲、劳模工匠示范讲、文艺

队伍巡回讲、网络媒体线上讲的形式,扩面提质“守好红色根脉·班前十分钟活动”,通过开展“湖工之声”新时代理论宣讲、红色工匠专场宣讲、劳模工匠进校园“开学第一课”示范活动等,开启一条“大思政课”探索之路。据统计,今年共开展相关活动3794场次,覆盖企业(组织)2474家、职工27.08万人次。

为让党的好声音“飞入寻常百姓家”,湖州市总工会还根据行业群体的不同特点,开展精准化、分众化、互动化宣传教育。比如,在位于吴兴区衣裳街历史文化街区的“新享驿站”内悬挂“大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神”的海报,让前来看休息的外卖小哥在潜移默化中接受熏陶,让“小驿站”成为正能量的“发散地”和文明典范城市的“新窗口”。

“推动湖州职工文化工作从松散型、零星型活动方式,向集约型、系统型职工文化建设生态圈的提升飞跃,职工参与度、公众覆盖面、社会影响力等方面不断创历史新高。”湖州市总工会党组成员、基层工作和组宣部部长韩丰阳说。

### 向下延伸,向上探索 为职工成长注入美丽能量

在湖州,无论是繁忙的企业生产一线,还是园区、楼宇、机关,文化沁润无处不在。

德清庙前村民宿行业联合工会职工书屋是民宿从业者朱锦东闲暇时最爱打卡的地方,“来这里,不仅能为自己充电,也能和志同道合的朋友交流业务、研讨问题,收获很大。”

一直以来,湖州市总工会持续打造“悦读+”职工书屋新形态新标杆,使职工书屋真正成为广大职工岗位成才的重要园地、企业文化建设的重要载体和新时代工会工作的重要阵地。截至目前,全市累计建成职工书屋392家,其中获评全国级职工书屋39家、省级职工书屋81家。

“我的业余爱好在湖州都能找到组织,视频制作可以参加‘匠心筑梦·奋斗有我’职工短视频大赛,唱歌可以报名职工合唱团,这让我感受到了融入感、归属感。”来自广西的新就业形态劳动者卢钊炜口中的活动是湖州市总工会接受职工“点单”,定制的一道道“文化套餐”。

如今,这块“唱响劳动美”招牌也散发出绚丽光芒。今年,全市各级工会开展“双百引领”活动2158场次,送文化下基层208场次,为经济社会高质量发展提供了坚实的精神动力和文化支撑。

“未来,在加强职工思想引领、提升职工文化素养的同时,我们将继续打造更多鲜活有趣的‘湖工品牌’,实现品牌与品质的优势叠加,让职工‘文化阳光’更灿烂。”韩丰阳介绍。

向美而立,向光而行  
实现职工文化发展闭环

按照“从职工中来,到职工中去”的理念,湖州市总工会创新职工文化“六个一工作法”全周期闭环机制。

以往,工会组织的赛事和活动,大多在选拔出优秀选手和作品后再颁奖便收尾。闭环机制则遵循“推出一系列职工文化赛事,评比一批职工文化选手,策划一场职工文化盛典,制作一批职工文化产品,组建一系列职工文化团队,开展一系列职工文化活动”的规律,探索出一条可复制推广的职工文化体系建设高质量发展工作法。

该闭环机制实现了职工从宣传对象到宣传主体、从服务对象到服务主体的转变,工会与职工由单向联系变为双向奔赴,也促进了各类型职工文化团队活跃在基层一线。

今年以来,职工管雪丹、施燕芳参加全省职工演讲比赛获双金奖,群舞《星空下的高铁卫士》在长三角职工优秀文艺作品交流活动中展演,微电影《老姜是谁?》获全国第二届职工短视频大赛优秀奖……

“未来,在加强职工思想引领、提升职工文化素养的同时,我们将继续打造更多鲜活有趣的‘湖工品牌’,实现品牌与品质的优势叠加,让职工‘文化阳光’更灿烂。”韩丰阳介绍。

杭州市总工会干部学校

搭建成长舞台

## “新锐课堂”助力 产业工人拓展技能

本报讯 记者吴晓静 通讯员周晶晶报道 搭建新平台,增添新动力。近日,杭州市总工会干部学校依托“新锐课堂”成功举办两场职工技能培训班——网络电商培训班与短视频拍摄制作培训班。

网络电商培训课程涵盖电商基础知识、市场分析、店铺运营、营销策略及客户服务等多个方面,并有多位行业专家受邀授课,分享宝贵的实战经验和行业趋势分析。通过理论讲解与实战演练相结合的方式,学员们不仅快速掌握了电商运营的核心理念,还学会了如何利用网络平台拓展市场、提升销售业绩。

从脚本编写到镜头捕捉,从剪辑技巧到特效应用……短视频拍摄制作培训班聚焦拍摄技巧、剪辑软件应用、创意策划及后期制作等关键环节,培养职工利用短视频讲述故事、展示产品、传播文化的能力,为个人品牌建设和企业宣传推广开辟新渠道。

在成果展示环节,学员们纷纷拿出精心策划的电商营销方案和创意十足的短视频作品。“我从对工具使用的期待,到学习转化作业成果的紧

张,再到收获满满,非常受用。”学员陈旭说。

据悉,在总结今年“新锐课堂”成功经验的基础上,杭州市总工会干部学校已蓄势待发,探索多元化培训项目,为职工搭建更广阔的成长舞台。计划明年举办20期职工技能培训班,进一步扩大培训覆盖范围,深化培训内容,满足更多职工的学习需求。

根据职工多样化的学习时间需求,学校将增设周末班、夜间班等多种形式培训班,确保无论是忙碌的上班族,还是希望利用业余时间自我提升的学员,都能找到适合自己的学习时段。

此外,为提升培训信息的透明度和获取便利性,杭州市总工会干部学校将依托“杭工e家”平台,定期发布季度培训计划,公布课程介绍、师资力量、时间安排等详细信息。职工只需轻点屏幕,即可在线完成报名流程,享受一站式服务带来的便捷。

“构建一个更加开放、包容、灵活的学习生态,让更多有志提升自我、追求卓越的职工能够找到属于自己的成长路径。”杭州市总工会干部学校相关负责人说。

## 乐享“吃购游学” 美好体验

### 宁波镇海区总工会职工集市 给予“打工人”浓浓暖意

本报讯 记者李凡 通讯员镇工轩报道 “天气很冷,但在这里吃吃美食、玩玩游戏,身体和内心都是暖洋洋的,确实感受到了对打工人的关爱。”日前,在宁波镇海工作的张女士本想趁着周末前往开元广场逛街,没想到却收获了一场“意外惊喜”——镇海区总工会在开元广场举办“镇海惠·乐享集”职工集市活动,为广大职工提供了一个欢快、放松的活动空间。

现场,职工集市设置了丰富多彩的集章打卡活动——想要考验一下工会知识积累,可以去“工会知识问答投票乐”“工会知识真人飞行棋”等区域;想要在冬日里舒展筋骨,不妨玩一玩套圈、滚铁环等游戏,重拾旧日时光。此外,集市还设置了一座特别的“暖新驿站”,镇海区总工会副主席王恺悦告诉记者,开元广场附近人流量大,外卖、快递等业务繁忙,“暖新驿站”里准备了现煮汤圆和其他免费小吃,“让奔波在路上的职工稍作休息,为寒风中忙碌的新就

业形态劳动者带来工会的温暖”。

除了游玩和体验美食,这场职工集市还提供了购物“薅羊毛”的好机会。据了解,有30多家本地商户和多家助农平台参与此次活动,在提供物美价廉优质商品的同时,也开展了宣传《工会法》《劳动法》,以及金融反诈等相关政策法规,让广大职工在集市里收获“吃购游学”一站式美好体验。“来的大朋友和小朋友特别多,很热闹!感谢工会搭建的这个平台,能让更多人了解我们的助农产品,为共同富裕献一份力。”“镇惠农”共富坊负责人田甜兴奋地说。

冬日的暖阳下,镇海的“打工人”们在职工集市里度过了充满乐趣的一天。王恺悦表示,希望此次活动能让广大市民朋友特别是职工朋友更加深入地了解镇海工会,增进对新就业形态劳动者的关心关爱,进一步激发他们的归属感和幸福感,为构建和谐劳动关系、推动镇海工会事业高质量发展贡献更多力量。

## 工会驿站 “医疗+”



“不用排队、不用挂号,很方便。”日前,在中央驻疆媒体及各省市区工会(融)媒体“携手同行·共建美好新疆”主题宣传采访活动中,记者在全国最美工会驿站、新疆乌鲁木齐市天山区胜利路工会驿站看到,这个面积25平方米的驿站内,电视机、饮水机、冰箱、卫生间、WiFi等设施一应俱全。值得一提的是,该驿站“新成员”——远程视频医务室,深受户外劳动者的喜爱。“身体不舒服,直接通过视频与医生交流就可以看病。”天山区总工会工作人员说。

去年以来,新疆自治区总工会推进远程医疗服务项目建设。该设备采用智慧系统,可以进行全天候视频常见病咨询问诊、专家健康知识科普等,为广大职工群众,特别是新就业形态劳动者提供便捷的远程医疗服务。

图为在工会驿站歇脚的环卫工人正使用设备。

记者邹伟锋 摄

# 让职工生活“阅”来越精彩

嘉兴市秀洲区总工会建设一批温馨实用的职工书屋

本报讯 通讯员蒋彧森、魏婷婷、朱亚忠报道 “沏上一杯热茶,坐在优雅舒适的职工书屋内,徜徉在书的海洋里,不仅身心得到了释放,而且还从中学到了不少知识。”午休时间,嘉兴中润光学科技股份有限公司职工吴丹飞喜欢走进单位的职工书屋,享受静谧而又美好的阅读时光。

嘉兴中润光学科技股份有限公司是嘉兴国家高新区(高照街道)的一家企业,日前,该企业的职工书屋荣获“2024年嘉兴市级工会职工书屋”称号。

宽敞明亮的空间、古色古

香的桌椅、琳琅满目的书籍、现代化的电子阅读设备……当你走进嘉兴中润光学科技股份有限公司职工书屋时,这处兼具艺术气息和人文特色的书香空间,一定会给你留下深刻印象。

该职工书屋设置了藏书区、阅读区、休闲区和图书漂流角四大板块,现有政治、经济、哲学、社会科学、科技、文学和税收业务等各类图书,可以满足广大职工管理培训、思想教育以及子女教育等不同需求。

捧上一本好书,沉浸在书香中,满身的疲惫顿时消失。这个由嘉兴市秀洲区

总工会与嘉兴中润光学科技股份有限公司工会共同建设的职工书屋,已经成了职工及子女读书求知的新课堂、成长进取的“加油站”。职工书屋不仅成为每位读者的知识宝库,更助力了职工素质的全面提升,为职工提供了丰富多样的精神食粮。这里通过定期举办“每周阅读分享一小时”活动,让广大职工分享在阅读中汲取的智慧和养分,保持思想活力,涵养精神文化,拓宽视野和思维,在工作中展现卓越才华。

近年来,秀洲区总工会坚持一体化布局,通过积极

整合社会资源、鼓励引导企业投入等方式,多点开花,打造了从社区、企业到车间、工地等各类区域普遍覆盖的职工书屋阵地网络。同时,把优化阅读环境作为吸引职工的主要手段,建成了一批融读书、培训、交流、沙龙等多功能于一体,环境优雅、功能完善、温馨实用的精品职工阅读阵地,打通了工会文化服务职工群众的“最后一公里”。

哪里有职工需要,就把书屋建到哪里。截至目前,秀洲区已创建国家级职工书屋5个,省级职工书屋42个,市级职工书屋45个。值得

一提的是,这些职工书屋藏书品类丰富,涵盖经管类、文学类、社科类、生活类、综合类等多种类别,让每一位读者都能在职工书屋找到“心灵的绿洲”,开启一场舒适恬静的阅读之旅,享受丰富的精神食粮。

“让职工生活‘阅’来越精彩。”秀洲区总工会相关负责人表示,如今,职工书屋的文化内涵和载体功能不断拓展延伸,阅读条件比较完备、广泛覆盖职工群众的工会读书设施网络已经形成,擦亮了职工书屋“工字号”品牌,切实增强了广大职工的获得感、幸福感。



职工集市活动现场,志愿者为市民发放汤圆。